
11 КЛАСС

ЗАДАНИЕ 1  
ЕГЭ  ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ



Задание представляет 
собой проверку ваших 

умений анализировать текст 
и находить его главную 

мысль



ПРОЧИТАЙТЕ  ТЕКСТ  И  ВЫПОЛНИТЕ  
ЗАДАНИЕ

       Укажите два предложения, в которых 
верно передана ГЛАВНАЯ информация, 

содержащаяся в тексте. Запишите номера 
этих предложений.



Причина  -
Следствие      

Сначала говорится о причинах события 
или явления, потом указывается само 
событие или явление (или наоборот)      

Часть - Целое    Сначала перечисляются компоненты 
чего-либо, потом называется само 
явление

Факт - Вывод    Даются общеизвестные факты, 
которые служат всего лишь 
предысторией, которая приводит 
к выводу. Как правило, он находится 
в конце.

ВАЖНО! В ответе должны быть оба компонента 
высказывания.



ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ

в качестве ответа указывают

•информацию, которой нет в тексте 
•недостоверную информацию 
•неполную информацию
•два разных по содержанию ответа



(1) Л.Н. Гумилёв, изучая особенности исторического           
развития народов Евразии, обратил внимание на то, что 
бурные социальные изменения на континенте связаны     
с циклами солнечной активности, которые достаточно 
полно описываются астрономами. 

(2) Вслед за специалистами в области  естествознания 
учёный предположил, что эта связь имеет закономерный 
характер.

(3) <…> он выдвинул и развил гипотезу, что 
резкое усиление солнечной активности благоприятствует  
тому, что на Земле в большом количестве рождаются 
«пассионарии» - люди повышенной активности, 
способствующие социальным переменам и 
направляющие историческое движение народов.



1) Основное открытие Л.Н. Гумилёва состояло в том, что он 
первым усмотрел связь между активными членами общества — 
«пассионариями» — и рядом исторических событий в Евразии.

 2) Л.Н. Гумилёв обратил внимание на то, что социальные 
изменения и усиление этнических процессов на Земле каким-то 
образом связаны с космической энергией галактики. 

3) Л.Н. Гумилёв, выдвинув гипотезу о «пассионариях», объяснил 
связь циклов солнечной активности с усилением социально-
исторических процессов на Земле. 

4) Народы Евразии, по мнению Л.Н. Гумилёва, обязаны своим 
историческим развитием в первую очередь циклам солнечной 
активности, которые достаточно подробно описаны астрономами.

 5) Занимаясь изучением особенностей исторического развития 
Евразии, Л.Н. Гумилёв выдвинул гипотезу о «пассионариях», 
согласно которой существует взаимосвязь между циклами 
активности Солнца и социально-историческими процессами на 
Земле. 



АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ:

1. Выделите в каждом предложении ключевые слова, важные для 
понимания того вопроса, который затрагивается в данном тексте.

2. Определите причинно-следственные отношения между 
предложениями в тексте.

3. Сократите текст, вычеркнув второстепенную информацию 
(разного рода пояснения, детали, описания незначительных фактов, 
комментарии, лексические повторы).

4. Передайте в одном предложении главную информацию, которая 
содержится в тексте. 

5. Соотнесите свой вариант сжатия текста (своё предложение, 
передающее основную его мысль) с вариантами ответов. Попробуйте 
сжато пересказать текст. 



Правильные варианты ответа — 3 5


